

人 獸 鬼

第三輯

編輯者 沈玄武

發行者 沈玄武
一九四七·七月五號出版

戈揚

法西斯細菌散布在牠每一塊肌肉，自尊的狂妄，在牠每一根脈管流淌；和希特拉，佛朗哥是至友，還給杜魯門許過一個願

永遠地願以人民骨骼的數目，換取軍火！

挺立着！
石堅
你們把侮慢、欺詐、迫害……一齊使上吧，過去的歲月裏，我未曾被這些所打倒；未來的日子中，我也決不會對它們低頭！

1
永遠地向著光明與真理，而永遠地與你周圍底反真理者搏鬥！
辱罵——管它呢！
流血——管它呢！
死亡——管它呢！

把十字架授給「奴隸」群，讓碑在「奴隸」群中豎起來！

讓自己底血，開出美麗的花，用敵人底血，灌溉和餵養。

你們是獸的伙伴和獸的嚷囉，你們也是人的至敵！

任何一個集會中，都有你們，任何一個好人的脊背後，都有你們，你們用那兩隻失却人性的眼睛，偷偷地盯視着他們，你們用那兩隻毫無是非的手，記下來他們的言論和名字！

我不會把醜惡說成美麗，不能把屠夫認爲友人；我見了墓坑一定要皺眉，遇到劊子手必然要忿怒。我只有這麼一點點「真實」，我珍惜它像珍惜我的生命。想要我丟掉它，跟着你們，向屠殺人民的英雄獻媚笑，向吸血鬼送恭維和讚譽，向騎在窮苦人的頭上變戲法的傢伙鼓掌和喝采，滾你媽的吧，別做夢啦！

2
向着幕處的搖動，我歌頌你，向着翻騰的海洋，我歌頌你，向着人類的至善、至真、至美，我歌頌你。
是失掉了理智的瘋子，是時代的壞血病，時代的噩夢！

(拖着罪惡的脚步，從這個角落到那個角落，開着飢渴的血口，覓尋着人，覓尋着充飢的美餐。)

作者附記：本篇「斷片」的題目是聞一多先生的一個「斷片」的題目，先爲「一二一」殉難四烈士所寫，登在昆明「時代評論」上。——今天，爲了紀念聞先生這個「人」被狙一週年，所以借用了這個題目。

七月十五日。

聞一多二三事

吳晗

一多原來住在昆華中學西宿舍，一大家人一共兩間小房子，擠得實在可以，當我準備到學校去抽簽聯大西倉坡教職員宿舍的時候，聯大在一九四三年才蓋了這二院宿舍，每兩間半算一家，一共二十三家，因為要房子住的人太多，只好用抽簽決定。也勸他去抽簽，結果我們兩家都抽中了，我是十三號，他是二十號，剛好兩對面。他是一大間加小半間，另有兩小間廚房在院子北頭，可是一家有八口，無論如何不夠住。剛好這個月他剩一點錢，很一狠心，花五萬元加蓋一個小廚房，原來的廚房一間算下房，一間算孩子的臥房，這一小臥房有時候就成爲他的隱避所，有好多的民主文件，要趕寫趕印，他就躲在這間房子裏，鋼版。

房子抽着了，他還在遲疑，一來不能住，二來在昆中剛種下一片菜地，而且搬一次家，實在不容易。可是孩子們太喜歡這房子了，一來是新蓋的，離聯大附中只隔一堵牆，離小也近些。二來離菜市西倉坡也近，三來一下坡就是翠湖，好風景，四來一多早已被特種人物注意了，昆中在城外，一多時常深更半夜回家，必得走一條小路，很偏僻家裏人太擔心了，西倉坡宿舍

就沒有這毛病。因此，孩子們一聽說抽中了簽，鬧着要立刻搬，一多扭不過，推說沒有準備，也沒有人手。孩子們不依，自作主張去雇板車，大大小小一起動員竟自搬了起來，一多無法，也只好跟着搬。

前一天我問他，什麼時搬，他說還沒定規。第二天下午忽然對

面熙熙攘攘，堆滿一地東西，孩子們在跳跳躍躍竄進竄出，不一會他也來了，我問是怎麼一回事，他笑着說，多數黨勝利了，我是少數，他說，不，不是民主，是孩子主！他大笑了，一面在擦汗。

每家房子前除人行道外，有這麼兩丈長一丈寬的空地，物價高、蔬菜貴，大家都把門前這一點空地種菜，一多家也跟着種起來了，還用高梁桿子編成籬笆。開頭一兩年多還不十分理會，到了日本投降，聯大決定搬回北平以後，他反而動起手來，一會兒在去草，一會兒在脩籬笆，儼然很在行的樣子。

他不說爲什麼，我更沒有問，因爲我明白，他怕是最後才能走得成，多事情非他做不可，晚走一天可以多做一天。而且，多留昆明一晌。

可以多刻一些圖章、一走上路、光是消耗，一到北平，也談不到此道。主意一定，別人忙着設法交通工具，他呢，反而安心種起菜了。

抗戰末一年，一多發明了一個菜，叫一鍋熬，買一點牛肉或者豬肉，先在鍋裏煮熟，一大鍋肉湯，再加上白菜苦菜蘿蔔粉絲之類，邊吃邊熬，既省油、又省事，別有風味。

一九四四到四五年春間，昆明近日樓成爲昆明學聯壁報的集中點，到天黑了還有人圍着，用手電筒照着看，有些人着急了，撕之不足，也來貼上一套，刊名只差個把字，原來的王麻子，新貼的就是汪麻子，內容却剛好相反。他們管一多叫聞一多夫，楚圖南爲楚圖南齊，羅隆基呢，更好了，攢腰插入，叫

極高興，大家商量要打夥請他吃飯。郭沫若先生去蘇聯，飛經昆明，這一天我和一多正在一個地方有事商量，突然中蘇文協的朋友來通知說郭先生在等我們，一見面談得不够，臨時抓人去借錢，一面先到冠生園吃起來。郭先生看見這情形，就和他的旅伴邵魯諾夫先生商量反客爲主，硬要作東。邵先生帶的是美金，就拿美金付帳。飯後，一年多說天話，這次我們可真的吃虛布了，邵先生提抗議，說不對，是黃金。一問果然大家大笑了一陣子。

給一個人

馬蘭

你爲什麼向我意外的表示友情呢？

你爲什麼向我作神秘的微笑呢？

你爲什麼注意我的走路，立脚，揮汗呢？

當我添了一件新襪衫的時候，你爲什麼驚異得像發顯了奇蹟一樣呢？

羅隆斯基。另一個叫廖光明的鉛印刊物則謠一多爲聞一少。閑着我們也拿這些匪號開玩笑，覺得只有羅隆斯基這名字好玩，有時候說正經說順嘴了，也是一斯基」「夫」一大堆。

馮玉祥，我向你致敬

劉珈

——讀馮玉祥告全國同胞書後

(一)

今天
北方的低氣壓使人喘不過呼吸
我
在這昏暗的煤油燈下
一字一句地
吞食着你的文告

我彷彿看見
你——稀古的老人
怎樣被那黑心的傢伙們
放逐到太平洋的彼岸
使你呼吸不到祖國的空氣
殘酷地，要將你的老骨拋向異邦
的泥土……

我又彷彿看見
你——不屈服的戰士
怎樣用你北方人的憤怒——
指點着他們的前額
罵詛着：希特勒，墨索里尼和
他們的黨徒
你又怎樣地堅決無私地
宣佈了他們的死刑

「除了瞎子以外，誰都看見了……」

於是你指出

誰在挖去人民的眼睛
誰在塞聾了人民的耳朵
誰在顛倒黑白，謠謠說謠
誰在利用「本家、親戚、鄉親」的關係
誰在毒打遊行的學生
誰在使「有功勳的軍官去哭鏡。」
誰在把敵國人士下獄
誰在使公正的報館封閉了
誰在狂瘋的打內戰
誰在殺死了門子
自己想坐皇帝……

「違背了民意，就是違背了天意，
違背了天意，還有能不失敗的嗎？」
於是，你扣動了獨裁者的喪鐘……

(二)

這一團粗糙的油印品
印刷得這樣模糊

而在我的感覺裏
他們，變了
油墨的氣息變成了芳香
皺紋的紙張放出異樣的光彩
我讀着——
淚水，始終充滿了我的眼眶……
馮玉祥，在這世界的另一面
我向你致敬

你說

「現在不是作文章的時際，乃是
救國命的時候了……」
告訴你——在這樣的情緒下
我若有心還作文章
我還不如猪仔
我，不敢斷定
我的名字是否被列入黑名單
而，在夢裏
我常被那黑衣的暴徒嚇醒
那便是你詛咒過的一——特務
我卑棄，我痛恨，我自己
我不能像鐵——
對那連做夢也使我受到威脅的東西
與以澈底的還擊

一九四七·七·七。

當我口中含了一隻紙煙的時候。
你為什麼三番五次地問我的經濟來源呢？
你為什麼注意我寫下來的一字一片呢？……
算了吧——老兄

少費你那七竅玲瓏的「人」心吧！
要是無聊了呢——

你可以同你的愛人——
談談「戀愛藝術論」。

再不然，

可以寫一點飄飄然的東西。
在報紙上一發表——（反正人們都願意看大腿什麼的）
你的「飛卿」的筆名不更嗚謨了麼？

至於我——你在我的身上不會發現什麼。

除了一幅硬骨頭
還有一個明辨是非，愛憎分明的腦袋
再有一個慣於咒詛醜惡的鐵嘴
我見了那項上套了鐵鍊

反向我哇啦哇啦叫的狗們

一向要罵的，恨恨地罵的！

我認為——這是做為一個人的必備條件。
如果你認為凡人都要××黨。

(你們向來是這套邏輯)

那麼，你簡直地向你的主子控告吧
你可以賺十二元像猶那大樣的報酬吧
何必鬼鬼祟祟的做這種技倆，我厭惡，我恶心，
我的身上爲你起鷄皮疙瘩……。

什麼人生是戰鬥

五

·解理的路線·

舒 異

自從有了「人生戰鬥」這個名詞以後，就產生了一些麻煩的問題：——
有些什麼也沒有做的人，可以堂堂皇皇的向別人說：我是在作着人生戰鬥呀！
你說他的話不對麼？你很難舉出反證。那麼，真是那樣的麼？又很難說。

確乎也沒有什麼特別的事，確乎也只和別人一樣的作工，拿錢，吃飯，穿衣。那麼，即使你真有什麼人生戰鬥，又有什麼意義？不也和不戰鬥的人並不同麼？

路翎的小說，可以幫助這個問題的解決；這個問題的解決，又可以帮助對於他的小說的理解。

在路翎的小說裏，最獨目的特點是，作者的分析的詳細，和故事的平常。那些分析就是戰鬥。那些平常的故事就是人生。

路翎的分析，都是一種批判。人物的某一個行動，思想，情緒，或感覺，在他自己不覺得有什麼意義的，經過批判，出現了重大的意義；在他自己以為大有意義的，經過批判，却並沒有什麼意義；他自己認定是出於某一種根源的，經過批判，却是出於完全不同的，乃至相反的根源；在他自己認定具有某種價值的，經過批判，却是具有完全不同的，乃至相反的價值，等等。人物所不能自知自見的，都顯露於他的批判之光下面。

這種批判，並沒有什麼玄虛，完全以客觀的真理為依據。在這裏，所謂客觀的真理，就是生活的真理。本來每一種思慮行為，放在實生活的因果系列和錯綜關係之中，意義其實都是很容易理解的；只因為人們，特別是主體者自己，往往掌握不住這種系列和錯綜，於是就有上段所說的迷誤。所以，路翎的小說裏的故事的平常，就由於他所要掌握的原來不是好聽的故事，而正是平常的生活，正是生活的系列和錯綜，正是這種系列和錯綜的本質的規律。如果他有掌握到這種規律，那些複雜的系列和錯綜，在他的小說裏也不會顯得這樣平常了。如果不是這樣平常，他的批判也不會這樣深刻，有力而明確了。

然而，一面既然嚴格的依據於客觀真理，另一方面就必有強大的主觀力量；能够移動大山的，決不會是手無搏雞之力的人。路翎的分析和批判，並非灰白的概念的搬弄，而是元氣淋漓，長江大河似的生命的突擊；他的小說，尤其是他的集中深入的批判部份，總是就像長江大河那樣的，不可抗的大力，把人捲走，帶走，這恐怕是每一個他的讀者都感到的。在中國的新文學的發展過程中，他之所以能是第一個完全與客觀主義傳統決別了的作家，正由於這種強大的主觀力量，以及這力量所發動的深入的批判活動。

那麼，通過路翎，我們可以知道：——

第一，人生戰鬥的目的，就是要認識自己，主宰自己，認識生活，主宰生活。不是以自己思想中的情況為目的，而是以實際上的情況為目的。——這個就是唯物論。

第二，人生戰鬥的方法，就是要全面的照顧到個人生活和社會生活，掌握到系列和錯綜的相律法，確定每一個生活事項在這系列與錯綜中的位置，因而確定它的意義或價值。——這個，就是辯證法。

第三，人生戰鬥的效果，還是在於人生，並不在於創造奇蹟，生天成佛，旋乾轉坤。雖然到了

兩日記

北遙

1.七月十三日

信，四頁。是所謂「同志」（？）寫來的。但却佈滿了殺氣。而且是要殺死「同志」的。從這裏，我看見了這樣的「英雄」：在隊伍裏，扛着大旗，招搖過市，要着新的槍法。顯得十分神氣，到處揚着斥責別人的威風的調子，裏邊還含着無限的悲愴：

「你們都是有病的知識份子呵！趕快醫治吧！不然，……不然就會不可救藥的」等等云云，十分動聽。

今天，我在信裏是被人封為「英雄」

和「神」的，但在信的屁股後却說：「該是你撕下而具殺的時候了」。這使得我很驚詫，

我從來沒有聽說「英雄」和「神」是帶有「面具」的，假若有，不知是「牛頭」呢？抑是「馬面」？……

這些，當然是一種殺法，先派定了罪名，在罪名下，如果我向市儈主義、庸俗主義、形式主義、磕頭跪拜主義、今天天氣哈哈主義，你好好主義……各色各樣的個人英雄主義，舉起了白旗，便會幸免於「處刑」或「絞殺」的。但我沒有。我學着我們的先師魯迅：

「舉起了投槍」！

然我發現：同樣的我也走入了「無物之障」。回顧：漆黑圍牆，森森然！

2.七月十四日

「七月十四日」，是法國在一七八九年這天人民奴隸，首先為自由，人權吹起了號角。人民奴隸們像瘋狂的浪潮一樣，衝破了巴士底獄。但今天，「巴士底獄」，仍聳立在血洗過的法國和中國的土地上。還有一些被損傷的土地

盛世文章

(通信)

× × :

這裏是否有「壇」，不得而知，倘間有文人沒有，則答曰有，既有文人，因此也勢必就有雜誌之類出現。另個例子來說罷，這裏就有「雪風」，裏面會刊登過一篇姚雪垠的「論胡風的宗派主義」，是很惹人注意的。在編後記上，編者還為此特別向讀者解釋——翻：「雪風是一個自由公開的園地，絕無門戶之見」……而因「雪風」是以「自由主義者」為姿態的，所以更說，「自由主義者絕不是漂亮的裝飾，我們學習，追求，在工作中尋求鍛鍊，」因為是他自己標榜了「自由主義者」的，所以這些話，也的確有自由作風。

× × ×

姚雪垠的「論胡風的宗派主義」也看了，沒有話說，蓋本人非「胡風派」也。不過，要有一點告訴的，是我前所未見的「為何強調主觀戰鬥精神？」現在却十分懂了，這自然是因拜讀了姚雪垠的大「論」的原故。

是方然先生的話，說強調主觀戰鬥精神，這「是一種具體的，攻擊、戰鬥，當其我們周圍如冰桶時，條件，限制如此之多，滿足與退步如此容易之時，稍一冷淡我們的情緒，便會馬上麻木了我們底感受」，是在這樣的情況之下來強調主觀戰鬥，這用意原是非常之誠懇的，不想，姚雪垠却罵道這是「理論上的法西斯毒素和機械論的色彩」。

自然，姚雪垠的罵已是落空了的。

因為反對並污穢、甚至血口噴人，這正揭露了姚雪垠已經「麻木」且滿足「麻木」、已經「冷淡」且承認「冷淡」，已經腐爛且製造腐爛去腐爛讀者的卑劣的靈魂與醜惡的臉。從而就證明了在今天之所以強調主觀戰鬥精神是有所根據的。老實說，姚雪垠是應當成為強調主觀戰鬥精神的對象。

要求成為人，要求有真的藝術，要求能堅韌持久的戰鬥，所以這就有強調主觀戰鬥精神的要求，祇這一點，我想，對於胡風先生所說的「急切地要着戰鬥」，這就不能不「急切地」要求：先整肅自己的隊伍」的話，也就迎刃而解了。

沒有話說，却又說了起來。好了，就此帶住吧！但還要聲明者，我引了方然胡風兩先生的話，是我的的確確覺得他們的話真實，愛他們的那樣說，至於宗派什麼的，誰管它！

× × ×

然而，却意外地在書店裏，看見了新出來的姚雪垠的小說集了，不但此也，更出乎意外的，是臧克家的「感情的瘦馬」（有此一說，按原名是「感情的野馬」，）也再版了，封面同樣是堂而皇之的、藝術的很，我就看見有買書者用手翻着他們，好像「愛不忍釋」的樣子。

好像現在是盛世了，既有姚雪垠的小說可讀，又有臧克家的詩可誦，我們讀者對此覺得是異常之異常之感激的。誰說中國沒有藝術呢？不看，你看姚雪垠的：「瞧！那盞紅燈籠，比血還紅；比珊瑚還紅，比銀珠還紅，比五月的櫻花還要紅，比帶雨的夕陽還要紅，在無邊漆黑的天空中飄蕩着、飄蕩着、飄蕩着……」而你聽聽「泥土之歌」的作者臧克家的：「開在郊野邊的美的花朵，牠要把人間的哀愁消落，你的眸子似海深，從裏面我撈到了失去的青春，愛情從古結伴住恨……」哎呀呀，多美，多美。

祝福，我們的小說家，詩人！祝福，苦難中國的貧窮的讀者！

C·V·一九四七·七·十六號。

必須旋乾轉坤的時候，能够毅然擔任，勝任的，也還是只有平昔的戰鬥本身，它的全過程，已經就是意義。

第四，戰鬥與否的辨別，這也就很容易，無非就是從他的生活全系列與全錯綜去觀察，同樣的。今後，將有一個很長的時期是晴雨沉吟，使全國都陷於大空氣之中的。每一個人的進行，所謂取得得於外面的保證，將非常之少，以至於很容易的就會頽然倒下。在那中間，一切虛偽浮薄的浪漫主義，一切才子式的流氓和流氓式的才子，一切專以坐茶館開朗誦會為能事的英雄，一切淺薄的浮氣的叫喚，一切需需自喜的和顧影自憐的做作，都不會有半分用處。在那中間，「疾風和勁草」那麼，就是這樣吧。

人民，奴隸，又像瘋狂的浪潮一樣，在各個土地上的排球場宣佈他們的人權宣言；向他們今天的「路易十四」搶奪他們的自由，向「巴士底獄」要回他們自己，要回他們的兄弟呵！「七月十四日」不是歷史的，更不是法國的。而是今天的，也是全世界每一個須要人把須要自由的人民的日子，且更是我們的！

讀「人生賦」散記

楊力著·海燕書店出版

姬·蓬·

我願意把這本書，介紹給在這時代里感到矛盾、混亂和不安的朋友。我相信，當你讀過這本書後，一定會受到強大的感情的衝擊，而感到有無限的生活勇氣。

請聽聽吧！作者在莊嚴的向我們說着：

「……我們正如牧者站在回顧茫茫的蒼野，對於生命的設想，是不應茫然和憂鬱的。

應該挺身高歌，呼喊生命的愉快和偉大；更不是純然動物式的生活，而應該努力增潤生命

，發揚生命的真價。

生命嗎？就是生命。鬥爭、創造、征服。」（我鄉）

當你聽到這滿含着意志和力的語時，你不能因爲自己的蒼白無力而臉紅慚？你能不能覺得在這血與火的時代里，自己茫然的活着是可恥的麼？你還能不奮起來去增潤生命，發揚生命的真價麼？

作者也和我們一樣的過一串灰色的日子，他也會爲知識分子所特有的憂鬱、幻滅、變態、渴求、懷戀所苦惱；這從他的最早的一篇回憶錄「人的悲哀」中可以知道。

這篇回憶錄是一九三六年年底寫成的，當時的中國，正籠罩在壓人欲倒的低氣壓里，在作者前的，是

於是一片無謂的白色……」澈骨般的痛苦追隨着他，使他幾乎要從現實世界里逃開，但他畢竟沒有選擇那一條滅亡的道路，經過一時期的「痛苦而神經質的生活」之後。他終於向戰鬥轉過來了。

他投進了前進的歷史大行列中，生活着，戰鬥着而且創作着。他對全部的熱愛都用在擁抱一切新生的進步的人物上，但也理性的批判了他們落後的地方，「我鄉」，對歷史進程中的障礙物，他却毫不容情的剝掉他們外衣，暴露他們腐敗的或骯髒的內在，使他們的靈魂感到絶望的發抖、人生賦，剩餘價值論，理想主義者，更下四篇小說，都是以癲癇的報告，是屬於這一類的作品；

「嘉寄摩先生和他的周圍」中對於歷史進程中的障礙物，他却毫不容情的剝掉他們外衣，暴露他們腐敗的或骯髒的內在，使他們的靈魂感到絶望的發抖、人生賦，剩餘價值論，理想主義者，更下四篇小說，都是屬於這一類的作品。

在「嘉寄摩先生和他的周圍」中，寫出了一個爲「農民讚美神往的近乎聖的人物」，這個近乎聖的人物，並不是超人的神，「他也是

，終於取得了人民的信任。這是知識分子革命的典型，給漂浮在革命的表面的知識分子指出了明確的道路。

「我鄉」，蘊蓄着濃烈的情感，最能打動人心。作者大聲地呼喊和讚美純白聖潔的人性和愛，但也批判了自己的狹隘的愛和眷戀家庭溫暖的自私心。他認爲「在這血腥遍地的時代，是不存在這樣的一個躲避世途中難免要遭遇到的暴風雨的海港」有的，却是人工沈醉的海港，但那就是不幸和毀滅！」

理想主義者，人生賦、剩餘價值論，更下四篇小說都是以癲癇在時代激流中的知識分子爲主人公。前一篇則是否定一個自私、怯懦、生活力萎弱而又終日沈醉在虛無的幻境中的人物。後三篇有着同一的主題：都是表現小資產階級的知識分子，在苦難的時代里，經過種種挫折、打擊、苦悶，而逐漸失掉主宰自己命運的力量、被污流衝擊着，滾向毀滅的深坑。作者着重的說明，這種悲劇，固然由於客觀環境所造成，而這些人物的主觀戰鬥力不够堅強，却是更重要的因素。目下，我們面臨着一個更艱苦的時代，重重的苦難，在對我們作着最嚴峻的考驗，因此，主觀的能力必須充分發揮！

這幾篇創作，顯然和目下流行的一般萎靡疲弱的作品是不同的。這幾篇創作，顯然和目下流行的價值就不該被漠視，意志和力量必須充分發揮！

它有一種新鮮的氣氛，有強烈的衝擊力，給人的感動特別深，令人不自覺的在這些具體形象的影響下執着或變革了自己的生活態度。這是因為它不作照像式的表面現象的反映，不作奇詭故事的虛構，而特別強調內質的表現，着重精神的挖掘，能够表現出社會的真實，能透露出具體人生。像「更下中的何天」，他被惡勢力打擊得失掉向光明的力量，只能儘量追求金錢，而獲得滿足，他感到了征服者所有的愉悅，但是當他回憶到過去時，他的精神狀態是這樣：

「……聯系了起來，成了一片汹湧的波濤，衝擊着他，他先有抵禦般的嘴脣着嘴唇，強硬的站在中間，後來又像抵禦的防線已形崩潰的來回踱着步子，頭低得更下，更下……」

這幾短短的一段剖析，使一個精神崩潰了的人物，凸出在我們面前。這樣的寫法，批判了人，也提高了人，否定了腐爛的魂魄，而要創傷了他的熱情，又被一連安排在求新生的健壯的筋魄。又如「剩餘價值論」中的余子剛，被冷酷的現實剝離了他的熱情，又被一連安排在一個火一樣的環境裏的精神狀態：

「……我好像常聽到……熱情的有力的召喚……像是一種復活的誘惑，聽着這聲音，我就惶惑戰慄起來，不知所措，就像回轉到前些年，……但

逆流里底文藝

卷六

文藝在今天爲什麼不能成爲配合民主鬥爭的武器呢？爲什麼不能作爲民主戰士的精神食糧呢？我們看見許多人都這樣疑問着，而終於輕視文藝了。

回答這一問題的，有胡風先生，在「逆流的日子」的序上他就指出這一點的癥結所在：

的戰鬥的傳統精神就臨到了致命的考驗，不得不在內外敵對的力量底壓迫下面困苦萬狀的爭取自己的生存，文藝在自己的陣營裏面也經驗着一種逆流底襲擊，這襲擊正是和那大的逆流緊緊相呼應的。」

從這裏面，我們就知道「新文學底熱情的戰鬥的傳統精神」，目前爲什麼肩起一面向反動行進又一面向同一陣線底逆流行進爲「爭取自己的生存」而「困苦萬狀」的戰鬥了，同時，也就知道，爲什麼熱情的戰鬥的新文藝，在今天受着比客觀主義的新文學更重的壓迫和窒息的原故。

在黑暗統治愈趨惡劣的現在，我們看見的文壇，其實，只是一個

無「文」的壇，是貧乏得很而無力得很的；更是冷淡的形象產生着，更是窩爛的采色產生着；連空洞的叫喊也沒有了，連虛偽的聲音也沒有了，所有這些都顯現着「臨死的、窗爛的、發臭的」逆流底「真實」；但是，「另外一個是新生的、健全的、在舊的「真實」之中生長出來，而否定舊的真實」（高爾基）的「真實」，也並非沒有：「新文藝底熱情的戰鬥的傳統精神」依然潛伏着而且亦是有力的在暗中執行着一切傾向的戰鬥工作，只是「在這個中國的文化生活裏面，有如寒夜裏的焚火、濃霧裏的遠燈，它的光受則了溟濛，它的熱受則了侵散，因而還不能形成突出重圍的大力」而已。

然「猶如人民底力量始終在堅持，在成長，爲民主的鬥爭開始在生長，在擴張、文藝底戰鬥的有生力量也就一直在開拓着自己的道路的」，一面這也「就急切地要求着戰鬥，急切地要求着首先整肅自己的隊伍，使文藝成爲能够有武器性能的武器」，所以我們就瞭解，「新文藝的熱情的戰鬥的傳統精神」是一直「逆流中生長、擴張」；而因爲逆流底凶猛，所以它還不能適切的配合着民主鬥爭，成爲民主鬥爭中强有力的一支隊伍，而也就因此，「文藝底有生力量」是「急迫地要求着戰鬥」，要求能够成爲「有武器性能的武器」，基於這一要求，我們可以相信，新文藝有一天會「形成突出重圍的大力」的。

「新生的力量是微小的」，却是強大的。因爲力量就是生命，它要發展、前進、占領……

送別小今

嘴巴緊閉
心
連着心
血管內
充滿了興奮

別
更堅定了
奮鬥的決心

——在這樣的日本裏面，文學本應該是爲人民代言，向着逆流底肺體刺擊的武器，然而由於沉重壓力和焦燥不安，再加上幾年以來一直發展着的文藝思想本身底混亂，這時候就在窒息似的苦惱裏面呈現着無力，汨濁着的虛偽的聲音，空洞的叫喊，冷淡的形象，以至腐爛的采色，新文藝的熱情

假若這是真的
原子彈明天一定落到我們的頭上
假若這是真的
暴風雨永遠沒有止息的一天
假若這是真的
內戰這輩子打不完
假若這是真的
世世代代擺脫不掉饑餓與苦難
假若這是真的
暴徒將把我們拉上祭台
朋友，想一想
我們該伸出拳頭反抗呢
還是含淚再來一次低頭忍受？